

БИОРАЗНООБРАЗИЕ И ЭКОЛОГИЯ

Охрана окружающей среды: взаимосвязь политики государства с социально-экономическим развитием

А.С. Шкирман

ЧУО «БИП-Институт правоведения»

shkirman.alexandra@yandex.ru

The problem of environmental protection is the most acute global challenge of our time. The international community is making significant efforts to solve this problem, which determines the development of international legal regulation of this area. The issue of the relationship between environmental protection and the need for economic development is one of the key issues. It affects both the policy of each state individually and further actions on the international level.

Выбросы парниковых газов, связанные с деятельностью человека, достигли исторического максимума. Изменение климата, подстегиваемое экономическим ростом и увеличением численности населения, оказывает широкое воздействие на человека и на природные системы в каждой стране на каждом континенте. Согласно этому, каждое государство, на основании своих социально-экономических и финансовых возможностей, находит свой подход к проблемам охраны окружающей среды и их дальнейшей реализации. Создаются Национальные Стратегии, планы, программы, распределяются обязанности по ведомствам и министерствам, происходит обмен информацией и сотрудничество государств друг с другом. Такие проблемы как охрана окружающей среды, изменение климата, выбросы в атмосферу парниковых газов – всё это единая проблема мира и человечества, которая не отдаляет государства друг от друга, а сплачивает и призывает к незамедлительным действиям. На государственном уровне одним из ключевых вопросов по охране окружающей среды является: на сколько каждое государство готово финансировать различные проекты, вкладывать в улучшение окружающей среды и, соответственно, в благополучие и здоровье своих граждан.

Государства, которые в настоящее время пытаются перейти от традиционного этапа развития к индустриальному (индустриализироваться), сталкиваются с множеством проблем. Стоит предположить, что сделать промышленное производство экологически безопасным способом очень дорого, а ресурсы, которые могут быть направлены на это, крайне ограничены.

Защита окружающей среды является одним из приоритетных направлений деятельности Европейского Союза наряду с другими направлениями интеграции. В этой сфере издаётся значительное количество общеевропейских нормативных актов, таких как конвенции, постановления, директивы, решения, рекомендации и мнения. Экологическая политика Европейского Союза, помимо принятия нормативно-правовых актов, также подразумевает принятие Программ действий в области охраны окружающей среды. Такие Программы действий обеспечивают общую политическую основу совместно с дальнейшим направле-

нием движения Союза на несколько десятков лет вперед. В Программах определены наиболее важные среднесрочные и долгосрочные цели, изложенные в базовой стратегии, включая конкретные меры по их реализации

Что касается Республики Беларусь, то в условиях, когда глобальные экологические проблемы создают угрозу для нынешнего и будущего поколений, Беларусь по-новому пересматривает проводимую экономическую и экологическую политику, переходя к модели, в которой экономический рост сопровождается сокращением потребления ресурсов, уменьшением негативного воздействия на окружающую среду и повышением благосостояния людей. Такие подходы заложены в основу ключевых программных документов: Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития на период до 2030 года; Программы социально-экономического развития на 2016–2020 годы; Государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016–2020 годы; Национального плана действий по развитию «зеленой экономики» до 2020 года.

Европейский Союз обладает широкой компетенцией в области охраны окружающей среды. При анализе Программ действий Европейского Союза в области охраны окружающей среды, стоит отметить, что положения последующих Программ действий дублируются, а это означает, что многие вопросы нельзя решить в определенный Программой период её действия. С каждым годом Европейский Союз приходит к выводу, что необходимо ужесточать, либо вносить изменения в уже существующие положения законодательства. От данных действий проблем не становится меньше, происходит только сокращение воздействия на окружающую среду, но не полное её отсутствие.

В свою очередь в Республике Беларусь, экологический компонент очень сильно зависит от экономического и идет совместно с социально-экологической программой Республики Беларусь до 2030 года. Основными препятствиями для внедрения принципов «зелёной экономики» и реализации мероприятий по энергосбережению и сокращению выбросов парниковых газов являются отсутствие достаточных финансовых ресурсов, нехватка у органов местного управления навыков стратегического регионального планирования, ограниченность доступа к информации о новейших подходах, передовых практиках и технологиях, недостаточная информированность о потенциальных механизмах финансирования.

Таким образом, в настоящее время наблюдается явно выраженная тенденция к ужесточению норм, регламентирующих защиту и сохранение окружающей среды. В случае ужесточении мер как на мировом, так и на национальном уровнях, каждое государство стремится руководствоваться уже имеющимся опытом и собственной экологической обстановкой в стране. Данные действия государств, в последние годы в одностороннем порядке, ужесточающие требования, которые касаются защиты и сохранения окружающей среды, не противоречат общепризнанным принципам и нормам международного права.